

2021—2022学年度第一学期高三质量检测

语文试题

2021.12

注意事项:

- 答卷前,考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
- 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读(本题共5小题,19分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一:

作为文艺批评的重要术语,意象在新时期以来的文艺评论中运用得更为泛化,很多论者甚至言必称“意象”。依笔者看,在很多当代论著中,“意象”取代“形象”成为处处可见的“主角”,有时并非必要,不加甄别地混用、泛用,对文艺批评来说,未必是好事。这两个概念尽管多有交叉重叠,却又有内在区别。因此,有必要从本体意义上对“意象”概念正本清源,对“意象”“形象”之间的区别进行深入分析。

“意象”的本义是什么?“意象”是“意”中之“象”,这个基本含义虽有些古老,但至今仍未“失效”。真正将“意象”作为一个完整的、纯粹的文学理论范畴加以使用的,是中国著名文论家刘勰。他在《文心雕龙·神思》中提出的命题是:“独照之匠,窥意象而运斤。”无论如何引申理解,刘勰此语都是对作家内在艺术思维的描述和概括,这是确定无疑的。整篇《神思》都是在讲作家创作思维的运行规律和过程。

关于“神思”,或者称之为“灵感”“想象”“构思”,无论何种说法,论者都是在艺术创作思维方式的层面上分析的。笔者认为:“神思”是中国古典美学中关于艺术创作思维的核心范畴,包括文学创作的准备阶段、创作冲动的发生机制、艺术构思的基本性质、创作灵感的发生状态、审美意象的产生过程以及作品的艺术传达阶段等,它是一个动态的运思过程及思维方式,而非静态的概念。“独照之匠”意谓作家独到的观照能力,“窥意象而运斤”指作家根据自己内心生成的形象进行“郢人运斤”般的艺术表现。“意象”是在作家的内心生成和运化的,这对文学创作而言是至关重要的。在《神思》篇的赞语中,刘勰又有高度概括:“神用象通,情变所孕。”就是说,文学创作的运思是以“意象”作为基本元素进行连通和运行的,是由情感的变化所孕育的。

“形象”是指体现在作品文本中的艺术形象。如果说“意象”是生成于创作的内在运思阶段,那么“形象”则主要存在于文本之中。传统的文学理论教材大多将“形象”作为文学理

语文试题第1页(共8页)

论体系的基本出发点,认为文学的基本特征就是“用形象反映社会生活”。

而“文学形象”是专指作品文本所呈现出的形象,这恰恰是“形象”与“意象”的区别。“文学作品中的形象包括人物、景物、场面、环境和一切有形的物体。这就是说,文学艺术作品中的每个人物(包括抒情作品中的抒情主体)是一个形象,每个自然景物是一个形象,每一个场面环境也可以是一个形象;而把这三者综合地进行描写,使人物、景物、场面相互联系,共同构成完整的生活画面,也是一个形象。还有,抒情性作品中所创造的意境,虽然主观因素更浓,但往往是寓情于景,情景交融,因此,意境本质上也是一种艺术形象。”(十四院校本《文学理论基础》)这已经把“形象”的性质说得很清楚了。“形象”寓于作品文本之中,等待读者的审美阅读,可以呈现在读者的审美经验中。

笔者认为,体现在文本中的形象还是由“形象”这个概念承担它的主要功能,它的特定含义是“意象”无法全部承担的,而“意象”作为艺术创作思维的核心范畴的含义,也是“形象”所无力负荷的。

(摘编自张晶《从“意象”看审美范畴的规范使用》)

材料二:

在《红楼梦》的人物创造中,诗化的意象思维起了不可低估的作用。书中常常围绕一个艺术形象出现许多对其性格命运身世起映带、点缀或暗喻作用的诗化意象。它们像艺术家身上投射出来的一块块影子,可以局部或不同角度地透示艺术人物的气质、性情以及遭遇。它们在书中不是散漫化的随心所欲地放置,而似一面面小镜子,各有各的投射点,它们有规则地与人物形象的“本体”构成“对应”的艺术关系,产生比兴意义的互补互射的效应。

譬如,书中有一类意象与艺术形象构成“类性联系”,为人物性格命运服务的诗化意象,一般都考虑到形象本身的基调特质,都从特质出发,往往构成相对的联系性或类同性。比如黛玉这个悲剧人物,围绕她出现了两个系列性的诗化意象:一个是由历史化的人物构成的诗化意象,如明妃、虞姬、湘妃、杜丽娘、红拂、绿珠等;另一个是自然意象,如班竹、桃花、柳絮、秋菊、芙蓉等。两个系列的意象都含有一种红颜薄命的悲剧性内蕴,所以这些意象之间就构成了一种类性联系。

但在人物创造中,随情节发展和场面推移,也出现一些随机拈来的诗化意象,它们对人物在特定场合中的性情、情趣也起到映带作用。把这些随机安设的诗化意象罗列起来,发现它们之间并没有什么内在或外在的类性联系,甚至是风马牛不相及。例如与黛玉形象对应的意象除了上面列举的以外,还有仙草、司马牛、玉带、渔婆等。它们出现在人物活动的具体过程中,对人物的气性、命运及其他人物的关系,有具体的指示或暗寓。但是,若硬要寻找它们之间的“类性联系”,就不免附会了。

(摘编自王政《论《红楼梦》中“形象本体”与对应意象的关系》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A.当代论著中,有时可用“意象”取代“形象”,但不能把二者不加甄别地混用、泛用。
- B.《文心雕龙》是一部文学理论著作,刘勰在该书中第一次使用了“意象”这一词语。
- C.读者若想获得作品文本中的形象,需要阅读作品文字,并形成自己的审美阅读经验。
- D.仙草、司马牛等几个意象之间虽无类性联系,但是对黛玉形象都有各自的映带作用。

语文试题第2页(共8页)

火把和数量稀少的电筒全部熄灭。呼吸和钢梁水泥的震颤都剧烈起来，包括七连在内的整支部队仍保持着队形，以队列允许的最快速度冲刺行军。这不是亡命，要疏散你也得过桥再说，而一窝蜂撤丫子，效率绝不如此时的有序。

这不是章程，刚调匀的呼吸又混乱不堪，万里跑得眼里充血，但忽然又松快了些：余从戎和平河一人一只手，拖着他。

然后天有空中的引擎轰鸣声把呼吸和脚步声都淹没了。这不是一两架飞机，也不仅仅是四架，而是包括护航机、战斗攻击机和轰炸机在内的一个完整机群，黯淡的云层中那些远程轰炸机若隐若现，因为速度缓慢又体形巨大，它们不像在飞行，倒确如其名——漂浮的空中堡垒。

迟缓又尖锐的呼啸又压倒了引擎，然后是压倒一切的爆炸。队列仍保持者，在比桥面高出两三倍的水墙中奔跑，水平投弹既是一整串地犁地，所以很快就犁到了他们正奔向的桥头，那是天崩地裂的土浪和火山，从万里的角度看，云几无间隙，所以他的感觉是整支部队正在奔向必死之地。

平河：“余从戎！”余从戎：“明白。”

万里还浅浅地明白啥叫被砍翻了，身上的负荷全被余从戎卸走，而他稀里糊涂上了平河的肩。敌情是嫌他太慢。

于是平河一肩机枪一肩万里地开始奔跑，万里也换了个角度看七连向着爆炸狂奔。有人被弹片击中，倒下，但立刻就破战友架起来，狂奔。

终于来到了鸭绿江大桥靠近朝鲜的一侧。部队在挨炸，绝非那种鬼哭狼嚎似的挨炸；他们冲出桥头，就立刻分散往两翼，不阻止后边友军的道路，并且连疏散都保持了队形。有白布的拽出来蒙上，就势让自己没入斑驳的雪地，没白布的则伏倒在斑驳的土地上——干沟里、丘陵间、焦树桩旁。

平河在奔跑，万里在他肩上颠簸，在颠簸中呆呆看着眼前的残垣：曾经是伴江伴桥的聚居之地，现在则是被炸了一遍又一遍的残垣，犹如月球的表面。

然后他被扔了下来，扔在雷公旁边——雷公正在掏出一块白布。

雷公：“谢了啊。”

平河摇摇头，走两步就瘫在路沟里歇气儿去了，全副武装加扛个人跑了小一里，他也够受的。雷公：“趴近点！莫嫌老来丑——这破布盖不住两个人啊。”

万里开始尖叫。

雷公：“别怕！好好看爆炸。炮排的人最该提防的就是爆炸。我都不敢让你碰能炸的东西。”

万里不叫了，呆呆看着，理智尚存但手脚瘫软，雷公只好自己趴在他身上，然后一块布罩住两个人。

炸弹还在连三接四，但居然显得很安静，因为被炸得沉静之极。

甚至连钢铁与火焰之中的死亡都是沉静的，没有惨叫，只有安静的牺牲。

雷公忽然开始乐：“像不像怕鬼的小孩缩在被窝里？”

是挺像。不论是他的玩笑还是周围人的表现都让万里也慢慢安静下来，而炸弹的落点也逐渐稀疏，远去。

各单位主官第一拔起身，“清点伤亡”“卫生员”的声音此起彼伏，团部的骑马传令兵在硝烟烈火中驰骋传令。

语文试题第4页(共8页)

那匹马急驰而来，几乎踏到了白布下的万里。雷公蹦起来一拳砸在了马脸上。

小传令兵费劲勒住长嘶而立的马：“第七穿插连，敌空袭猛烈，现决定化整为零，以营以下规模行动为要。你部可穿插狼牙山脉，抵达长津湖战区，再行集结！这是地图！”

千里接住了小传令兵递过来的信封：“七连明白。”

万里看到，传令兵的小脸上绷着几千人大团的严肃，顿生同龄人的亲近之感，可对方已风驰电掣而去。

千里打开信封，一张书面命令，与传令兵口头传达的无异。一张大比例地图，千里也在看着那里，最不愿意看到又不可能不看到的部分。命令已经看完，看痕还多半是从课本上撕下来的。梅生也在看，脸比千里还黑。

千里：“第七穿插连！集合！”

【注】伍万里是刚刚入伍的志愿军战士，伍千里是他的哥哥。

6. 下列对小说相关内容的理解,正确的一项是(3分)

A. 夜晚、雪地、过桥、轰炸等要素构成了艰险的行军环境,烘托了战士们的勇武与不屈。

B. 平河与余从戎仅通过一呼一应,就明白了对方意图,可见帮助万里是二人的主要任务。

C. 部队冲出桥头后,向两翼分散,并且都保持了队形,说明这支队伍临危不乱、骁勇善战。

D. 面对敌军的轰炸,万里开始感到十分恐惧,经过雷公的安抚,他内心逐渐变得安静淡然。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

A. 小说第二段反复使用“几千”这一词语进行修饰,凸显了志愿军队伍的阵容整齐、威武雄壮,也易于表现战士们纪律严明、士气高昂。

B. 小说在刻画万里的形象时,分别用“汗渍成一团的黄色”的月亮、“皎洁的月亮”含蓄地表现了他在行军途中前后不同的状态和心理。

C. 小说借助“漂浮的空中堡垒”“一整串地犁地”“天崩地裂的土浪和火山”等比喻描绘敌机轰炸的场景,使读者对战争的感受更真切。

D. 小说中的小传令兵口头传达命令时,言简意赅,语气坚定,这样的语言既符合小传令兵的身份和年龄,又强化了大战之前的紧张气氛。

二、古代诗文阅读(35分)

(二)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文，完成 10—11 题。

太平兴国元年十二月己未，诏群臣论列者，即时引对。富弼曰：“太宗平治之功，故沿群臣论事，欲面奏者，即时引对，此言路所以无壅也。自后臣僚非差遣合上殿者不得对，亦有朝臣乞上殿敷奏边事，逾月不得报。边事尚拘常例，况他事乎！”二年春正月戊辰，帝亲试礼部举人。初太祖幸洛阳张齐贤以布衣献策条陈十事内四说称旨齐贤坚持其余策皆善太祖怒出之及还，语帝曰：“我幸西都，惟得一张齐贤耳！我不欲爵之以官，异时可使辅尔为相也。”至是，齐贤亦在选中，有司误置下第，帝览之，故一榜尽赐进士及第。帝谓侍臣曰：“朕欲博求俊彦于科场中，非敢欲望拔十得五，止得一二，亦可为政治之具矣。”雍熙元年六月，诏求直言。知睦州田锡上疏言：“时久升平，天下混一，故左取右奉，致陛下以功业自多。然临御九年，四方虽宁，而刑罚未甚措，水旱未甚调。陛下谓之太平，谁敢不谓之太平！陛下谓之至理，谁敢不谓之至理！”又言：“听用太广则条制必繁，条制既繁则依从者少。自今凡有

语文试题第5页(共8页)

奏陈，宜令大臣议而行之，毋使垂之空言，示之寡信。”帝韪其论。端拱元年五月辛酉，诏就崇文院中堂建秘阁，分三馆书籍置其中，以吏部侍郎李至兼秘书监。帝谓至曰：“人君当淡然无欲，勿使嗜好形见于外，则奸邪无自入。朕无他好，但喜读书，多见古今成败，善者从之，不善者改之，如斯而已。”至每与同官观书阁下，帝必遣使赐宴，且命三馆学士皆预焉。内侍侯莫陈利用以幻术得幸，骄恣不法，赵普按其罪，请诛之。帝曰：“岂有万乘之主，不能庇一人乎！”普曰：“陛下不诛则乱天下法，法可惜，此一眚子何足惜哉！”帝不得已，命诛之。
（选自《宋史·太宗本末》）

(节选自《宋史纪事本末·太宗致治》)

【注】①富弼，北宋仁宗、神宗时的名相。文中所记是他对前代朝政的评价。②侯莫陈利用，姓侯莫陈，名利用，鲜卑人。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A. 初/太祖幸洛阳/张齐贤以布衣献策/条陈十事/内四说称旨/齐贤坚持其余策/皆善/太祖怒/出之

B. 初/太祖幸洛阳/张齐贤以布衣献策/条陈十事/内四说称旨/齐贤坚持其余策/皆善/太祖怒/出之/

C. 初/太祖幸/洛阳张齐贤以布衣献策/条陈十事/内四说称旨/齐贤坚持其余策/皆善/太祖怒/出之/

D. 初/太祖幸洛阳/张齐贤以布衣献策/条陈十事/内四说称旨/齐贤坚持其余策/皆善/太祖怒/出之/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A. 引对，即皇帝召见臣僚询问对答，文中太宗通过这种方式征求治国理政的意见。

B. 临御，指君临天下、治理国政，也指皇帝驾临某个地方，文中取后一种意义。

C. 学士，宋代时是文学侍从之类的官职，负责管理国家的经籍图书，与今义不同。

D. 万乘，指万辆兵车，表示国家军事力量强大，“万乘之主”即大国的天子或帝王。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

A. 张齐贤因建言献策得到太祖的赏识，后来太宗发现他位居科考人选的下等，于是将全榜人选都赐予进士及第，以示对俊才的重视。

B. 田锡上书建议，皇帝对于陈奏的事务在经过大臣商议后应及时付诸实施，避免流于空谈，失去公信，太宗认为他的看法是正确的。

C. 太宗主张皇帝应淡泊名利，无所追求，以史为鉴，择善而从，李至与同僚到秘阁观书时，太宗一定派人赐宴，并且命三馆学士参加。

D. 内侍侯莫陈利用骄横不法，恣意妄为，但是受到皇帝的庇护，赵普与皇帝意见不一致，据理力争，最终皇帝被迫同意了赵普的意见。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)我不欲爵之以官，异时可使辅尔为相也。

(2)陛下不诛则乱天下法，法可惜，此一竖子何足惜哉！

14. 对太宗“诏群臣论列者，即时引对”一事，富弼有什么看法？请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗，完成 15~16 题。

钱蔚大夫^①护边

李 娜

荒隅时未通，副相^下临戎。
授律星芒动，分兵月晕空。
犀皮拥青橐^③，象齿饰雕弓。
决胜三河勇，长驱六郡雄。
登山寇代北，屈指逐辽东。
仁见燕然上，抽毫颂武功。

【注】①薛大夫，名通，字季昶，曾任监察御史，时李光弼任河北道按察使，薛忠大夫的别称。山青囊：道教引气的青色皮袋。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 首句写北方边塞地区荒凉偏远，音信未通，点出了环境的恶劣，也预示着护边的艰辛。
B. 诗人借助“星芒动”“日晕空”的天象变化，烘托了将士出征时惊天动地的雄壮气势。
C. 诗人细致生动地描述了薛大从征战边陲的真实情景，颂扬了他戍边所取得的丰功伟业。
D. 这首诗行之作，非但没有流露离别伤感之情，反而给人一种遒劲豪迈、浑浑洒脱的感觉。

16. 诗人是如何塑造薛大夫这一形象的？请结合诗句分析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 姚鼐的《登泰山记》文笔洗练，作者登上山顶之后，只见“_____，_____”，这两句用极少的笔墨写出了泰山山顶的雪景。

(2)作为一篇史论,《伶官传序》叙述了君臣仓皇出逃,不知所归,然后“……”的历史情形,发出“何其衰也”的感叹。

(3) 古人对荷情有独钟, 或描写其绰约身姿, 或借助它描绘夏日胜景、抒情言志, 古典诗词中有许多这样的名句, 例如“”

三、语言文字运用(20分)

《一课一练·古文文字运用》本题共3小题，9分

阅读下面的文字，完成 18~20 题。

当飞机越过大半个高空以后，一幅真正瑰丽的彩云图出现了。连绵起伏的云山絮岭，宛如浮动在海上的冰山；由一色汉白玉雕砌而成的各式各样的宫阙亭榭，高高低低连成望不到头的长街断城。还有那用白色的绢绸和松软的棉絮制成的_____的巨象，_____的白猿，_____的骆驼，_____的睡狮，_____的绵羊，伫立雄视的银鸡，或卧，或坐，或行，或止，都在默默地体味这空蒙的仙境中片刻的静美。我感觉像驾着祥云遨游九天的神仙了。由于老习惯的驱使，我又抬眼仰望。啊，天空湛蓝湛蓝，高远莫测，一丝儿云也没有，一点儿尘也看不见。冰清玉润的月牙，像是“挂”在南天上，细看又无依无托，使人觉得好似从哪里飞来的一把神链突然停在了那里。——这才是天空的真面目呢。人们往往把云和天搅混在一起，其实云层和天空本是两回事，这“拨开乌云见青天”之“青”，不是站在云头之上如何体会得到啊？

语文试题第 7 页（共 8 页）

18.依次填入文中横线上的词语,最恰当的一项是(3分)

- A.威风 机警 从容 安详 肥硕
- B.从容 肥硕 机警 威风 安详
- C.肥硕 安详 威风 机警 从容
- D.安详 威风 肥硕 从容 机警

19.对文中标点符号的用法,解释无误的一项是(3分)

- A.文中的分号区分了不同的语意,也可以改为逗号或句号。
- B.文中的破折号解释了前文内容,也可以去掉。
- C.文中的三处引号中,第一处和第三处的用法相同。
- D.文本的问号表示反问语气,也可以改为语气更强烈的叹号。

20.下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A.这些银色的楼台和山峦被金色的阳光勾出了鲜明的轮廓
- B.这些银色的山峦和楼台被金色的阳光勾出了鲜明的轮廓
- C.金色的阳光把这些银色的楼台和山峦勾出了鲜明的轮廓
- D.金色的阳光把这些银色的山峦和楼台勾出了鲜明的轮廓

二、语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

百家争鸣,是中国历史上思想自由的第一个高峰。但大家只注重了“争”的一面,

_____。几十年来陆续出土的战国简帛印证了“诸家杂糅”的事实。郭店简中,可以看到儒家与道家混同;上博简中,可以看到儒家与墨家混同;马王堆帛书中,可以看到道家与法家混同。“儒”不为孔孟独享,“道”不为老庄专有,“法”不由商鞅把持。在秦征服六国之前,诸子百家的思想互“融”已经开始。

诸子百家虽然哲学体系差异较大,_____ ,即建立“统一秩序”。儒家强调“定于一”的礼乐道德秩序,法家强调“车同轨、书同文”的权力法律秩序,墨家强调“尚同”与“执一”的社会行动秩序。即使强调极端自由的道家,_____。老子的“小国寡民”经常被说成主张分治,但实际上“小国”只是政治过渡的单元,“邦国”之后还有“天下”这一最终秩序——“以国观国,以天下观天下”。

21.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

22.请简要分析文中画波浪线句子的表达特点和表达效果。(3分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

古人将下围棋的经验技术归纳为“围棋十诀”,其中包括:

- “不得贪胜”,即要稳定心态,量力而行,不因贪心求胜而盲目进子,造成被动局面;
- “弃子争先”,即要把握机会,及时出手,必要时宁愿舍弃部分棋子,也要力争抢占先机;
- “逢危须弃”,即遇危局时要勇于断臂求生,舍局部以保大局,避免患得患失而致全败;
- “动须相应”,即要有整体视野,不搞孤军作战,每动一子都要与周边他子和全局相呼应。

人们常说世事如棋,棋如人生,下棋的道理可以给我们多方面的启示。请结合材料写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

2021~2022学年度第一学期高三质量检测

参考答案及评分标准

一、现代文阅读

(一)(19分)

1. B(“第一次使用了‘意象’这一词语”表述错误)
2. B(A项“对文学作品而言,意象比形象更重要”表述错误。C项“主要是因为”夸大其词。D项原文为“可以局部或不同角度地透示艺术人物的气质、性情以及遭遇”,而“推断出”“具体”等表述应包括的是全部,与原文相矛盾)
3. A(绛珠仙草应是与林黛玉形象有“对应”艺术联系的诗化意象)
4. ①“意象”是连通作家创作过程的基本元素,生成于创作的内在运思阶段,属于作家内在艺术思维的范畴。②“形象”包括人物、景物、场面、环境和一切有形的物体,主要存在于文本之中。(共4分。每点2分,对每个概念的理解,虽表达顺序不同,但要点明确,亦可)
5. ①材料一:先指出区别“意象”和“形象”的必要性,然后分别借助《文心雕龙》和《文学理论基础》相关论述对“意象”和“形象”的内涵进行阐释,最后强调两个概念因含义不同而不能相互替代。
②材料二:先指出《红楼梦》中的人物形象与其诗化意象存在对应关系,再结合具体例子分别对构成“类性联系”与不构成“类性联系”的两类情况进行分析说明。
- (共6分。每点3分,符合文章特点、意思对即可)

(二)(16分)

6. A(B项“帮助万里是二人的主要任务”错误。C项“骁勇善战”错误。D项“淡然”错误。)
7. D(符合小传令兵的年龄的说法牵强)
8. ①便于展现万里在战争环境中的心理变化和成长过程,使这一人物形象更加生动丰满。
②从新兵万里的视角描写战争场景,更易于使读者感受到战争的真实和残酷;表现战士们英勇无畏、敢于牺牲的精神。(共4分。每点2分,意思对即可)
9. ①在有限的篇幅内,塑造了万里、千里、平河、余从戎、雷公等众多志愿军战士的形象;②通过战士们的表演,呈现出战争的宏大场面,营造出紧张残酷的氛围;③集中表现了战士们同仇敌忾、众志成城的战斗意志,和患难与共、生死相助的战友情谊。(共6分。每点2分,意思对即可)

二、古代诗文阅读

(一)(20分)

10. D(原文:初,太祖幸洛阳。张齐贤以布衣献策,条陈十事,内四说称旨。齐贤坚持其余策皆善,太祖怒,出之。)
11. B(文中的“临御”指前一个意义)
12. C(“无所追求”错。文中的“无欲”是指在物质方面没有过多欲求)

语文试题参考答案 第1页(共3页)

13. (1)我不打算授予他官职爵位,以后可以让他担任宰相辅佐你。(共4分。爵之以官、异时、辅各1分,句意1分)

(2)(如果)陛下不杀了他,那么就会破坏国家法律,法律(被破坏)令人惋惜,这一个小子有什么值得惋惜的!(共4分。乱、可惜、竖子各1分,句意1分)

14. 富弼认为这样做确实可以使言路畅通无阻;但因有的朝臣没有机会上殿当面奏事,致使相关国事被耽搁。(共3分。答出一点得2分,答出两点得3分)

(二)(9分)

15. C(这是一首饯行之作,征战的场面皆出于诗人的想象,而并非“真实情景”)

16. ①运用烘托,第二至八句通过想象军队出征时的磅礴气势、军容的严整威武、战场上的长驱直入,烘托出薛大夫治军有方、指挥得力的形象。②运用动作描写(或细节描写),“登山”“窥”“屈指”“计”等动词直接塑造了薛大夫深谋远虑、运筹帷幄的形象。(共6分。每点3分,答出手法1分,结合诗句分析2分。如有其他答案,言之成理,可酌情给分)

(三)(6分)

17. (1)苍山负雪 明烛天南

(2)至于誓天断发 泣下沾襟

(3)示例一:有三秋桂子 十里荷花(柳永《望海潮·东南形胜》)

示例二:水面清圆 一一风荷举(周邦彦《苏幕遮·燎沉香》)

示例三:制芰荷以为衣兮 集芙蓉以为裳(屈原《离骚》)

示例四:接天莲叶无穷碧 映日荷花别样红(杨万里《晓出净慈寺送林子方》)

三、语言文字运用

(一)(9分)

18. A(可结合语境,并联系动物的特性作出恰当的推断)

19. D(A项,文中的分号改为逗号会造成语意层次混乱,改为句号尚可。B项,文中的破折号表示对前文内容的总结。C项,第一处引号是标示特殊含义,第二处表示引用,第三处标示突出强调)

20. B(以“这些……”为主语,与前文语意联系更紧密;为照应前文内容顺序,应先“山峦”后“楼台”)

(二)(11分)

21. ①却忽视了“融”的一面 ②但有一个共同的目标 ③对统一秩序也是认同的(共6分。每处2分,意思对即可,字数不合要求,酌情扣分)

22. ①连续运用了两组排比句式,形式整齐,富有节奏感。②增强了语言表达的气势和力度,突出了诸子百家思想融合的观点。(共5分。答出①给2分,答出②给3分,意思答对即可)

四、写作(60分)

23. 参照2021年高考评分标准。

【参考译文】

太平兴国元年十二月己未,皇帝下诏群臣论述朝政的,立刻询问对答。富弼评价说:

语文试题参考答案 第2页(共3页)

“太宗皇帝想要治理好国家的心情迫切，所以下诏让群臣议论朝事，想要当面奏议的，就会立刻询问对答，这是言路没有阻塞的原因。自此以后，臣僚中没有被差遣不适合上殿的不能对答，也有朝臣请求上殿陈奏边境事务的，超过一个月仍未得到回应。边境事务尚且被惯例束缚，更何况其他事务呢！”二年春正月戊辰，皇帝亲自对礼部选拔的举人进行考试。当初，太祖驾临洛阳。张齐贤以平民身份向皇帝献上策略，分条陈述了十件事情，其中有四条符合皇上心意。张齐贤坚持认为其余的策略都很好，太祖大怒，把张齐贤赶了出去。回京以后，太祖对太宗皇帝说：“我驾临西都，只得到了一个张齐贤啊！我不打算授予他官职爵位，以后可以让他担任宰相辅佐你。”到这时，张齐贤也在考试人选之中，主管官员错误地把他放在了最下一等人员中，皇帝看到了，因此就赐全部录取的人员为进士及第。皇帝对侍臣说：“朕想从科场中广求贤才，不敢奢望从十个人中能选拔出五人，只得到一二人，也可以成为使国家安定清平的贤才。”雍熙元年六月，下诏让臣子献言。知睦州田锡上疏说：“现在国家长久安定清平，天下统一，所以身边的人都迎合奉承，致使陛下因功业而自满。然而陛下临御天下九年，天下虽然安宁，但是刑罚没有施行得当，水旱没有调配得当。陛下认为国家太平，有谁敢不认为国家太平！陛下认为治理完美，有谁敢不认为治理完美！”又说：“如果听从并采用的建言太广泛，那么条例制度必然繁多，条例制度繁多，那么遵循依从条例制度的人就少。自从下令凡是有上奏陈述的事情，应当令大臣们商议后施行，不能留下空话，显示缺乏公信。”皇帝认为他的奏言正确。端拱元年五月辛酉，下诏在靠近崇文院中堂的地方修建秘阁，把三馆的书籍分别放在里面，任命吏部侍郎李至兼任秘书监。皇帝对李至说：“君主应当淡泊无欲，不能把自己的嗜好显露在外面，那么奸邪就不会侵入自己。朕没有其他爱好，只是喜欢读书，常常在书中看到古今成败之事，其中好的方面就学习，不好的方面就改正，如此而已。”李至每次与同僚在阁下看书时，皇帝必定派人赐宴，并且命三馆的学士都参加。内侍侯莫陈利用因幻术得到宠幸，骄横恣妄，有不法行为，赵普审查他的罪行，请求杀了他。皇帝说：“怎么会有一国之主，不能庇护一个人的事情呢！”赵普说：“（如果）陛下不诛杀了他，那么就会破坏国家法律，法律（被破坏）令人惋惜，这一个小子有什么值得惋惜的！”皇帝不得已，命令杀了侯莫陈利用。

关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜

Q 齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索